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Partner der Umfrage

Berliner Beirat für Familienfragen

Deutscher Gewerkschaftsbund Berlin-Brandenburg

Handwerkskammer Berlin

IHK Berlin

Unternehmensvereinigung Berlin-Brandenburg
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Teilnehmende Branchen

0,7%
3,2%

8,6%
6,1%

7,5%
1,4%

0,2%
0,2%

7,3%
0,5%

4,1%
8,2%

0,9%
20,9%

4,3%
0,7%

0,5%
3,2%

2,9%
8,2%

2,5%
4,1%
4,1%

Bäcker (n=3)
Bau (n=14)

Beratende und wirtschaftsnahe Dienstleistungen (n=38)
Digitale Wirtschaft (n=27)

Elektro- und Metallhandwerk (n=33)
Finanz- und Versicherungsdienstleistungen (n=6)

Fleischer  (n=1)
Friseure (n=1)

Gastgewerbe (n=32)
Gebäudereiniger (n=2)

Gesundheit (n=18)
Handel (n=36)

Heizung / Klima / Sanitärhandwerk (n=4)
Industrie (n=92)

Information und Kommunikation (n=19)
KfZ-Handwerk (n=3)

Konditoren (n=2)
Kreativwirtschaft (n=14)

Mobilität / Energie (n=13)
Personenbezogene und sonstige Dienstleistungen (n=36)

Touristik (n=11)
Verkehr, Transport, Lagerei (n=18)

Sonstiges Handwerk (n=18)
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Anzahl der Mitarbeiter

0% 2% 2%

26%

35%

35%

Ein-Personen-Betrieb  (n=2)

2- bis 4 (n=8)

5 bis 9  (n=7)

10 bis 49  (n=111)

50 bis 249 (n=153)

250 und mehr Beschäftigte (n=153)
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Zusammensetzung der Belegschaft

11,6%

58,0%

30,4%

Eher weiblich (n=50)

Gemischt (n=250)

Eher männlich (n=131)
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Mitarbeitende mit betreuungsbedürftigen Kindern

97,6%

2,4%
0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

Ja (n=410) Nein (n=10)

Beschäftigen Sie aktuell/in den letzten drei Jahren Mitarbeitende mit betreuungsbedürftigen Kindern?



VEREINBARKEIT VON BERUF & FAMILIE IN BERLIN

Unternehmensumfrage 2019 | 12.08.2019 7Seite

Beurteilung der Betreuungssituation der Kinder der 
Beschäftigten allgemein 

4,4% 5,1%
1,3%

24,1%

30,0%

8,2%

42,8% 41,3%

34,4%

22,8%

16,9%

44,4%

5,9% 6,7%

11,8%

Es stehen ausreichend
Betreuungsplätze zur Verfügung.

(n=390)

Die Betreuungszeiten sind ausreichend.
(n=390)

Die Betreuung zu außergewöhnlichen
Zeiten ist gewährleistet. (n=390)

trifft voll und ganz
zu
trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft gar nicht zu

kann ich nicht
beurteilen
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49,3% 50,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

Ja (n=186) Nein (n=191)

Elternzeit verlängern

Wollten Beschäftigte mit betreuungsbedürftigen Kindern in den letzten drei Jahren die Elternzeit 
über den ursprünglich beantragten Zeitraum hinaus verlängern?
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Gründe für die Verlängerung der Elternzeit

73,0%

43,8%

35,1%

30,8%

13,5%

6,5%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Der Kitaplatz war nicht zum gewünschten Termin verfügbar.
(n=135)

Der Kitaplatz war nicht am gewünschten Ort verfügbar (lange
Anfahrtswege). (n=81)

Der Kitaplatz bot keine ausreichenden Betreuungszeiten. (n=65)

Es fehlte ein Angebot zu außergewöhnlichen Betreuungszeiten
(wochentags vor 6 Uhr und nach 18 Uhr). (n=57)

Keine Aussage möglich (n=25)

Sonstiges (n=12)
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Arbeitszeit verkürzen

81,8%

18,2%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

Ja (n=305) Nein (n=68)

Wollten Beschäftigte mit betreuungsbedürftigen Kindern in den letzten drei Jahren ihre 
regelmäßige Arbeitszeit verkürzen?
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Was waren die Gründe für die dauerhafte 
Verkürzung der Arbeitszeit? 

23,2%

26,1%

49,0%

35,3%

21,6%

15,7%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Der Kitaplatz war nicht zum gewünschten Termin verfügbar. (n=71)

Der Kitaplatz war nicht am gewünschten Ort verfügbar (lange
Anfahrtswege). (n=80)

Der Kitaplatz bot keine ausreichenden Betreuungszeiten. (n=150)

Es fehlte ein Angebot zu außergewöhnlichen Betreuungszeiten
(wochentags vor 6 Uhr und nach 18 Uhr). (n=108)

Keine Aussage möglich (n=66)

Sonstiges (n=48)
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Bieten Sie Ihren Beschäftigten konkrete 
Kinderbetreuungsangebote? 

9,5%

83,3%

7,1%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

Ja (n=36) Nein (n=315) Geplant (n=27)
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Welche konkreten Kinderbetreuungsangebote 
bieten Sie Ihren Beschäftigten? 

58,8%

23,5%

20,6%

0,0%

32,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Wir haben festgebuchte Belegplätze bei einem Kitaträger. (n=20)

Wir haben eine eigene Betriebskita. (n=8)

Wir arbeiten mit einer externen Kindertagespflege
(Tagesmutter/Tagesvater) zusammen. (n=7)

Wir haben eine Kindertagespflege (Tagesmutter/Tagesvater) in
unseren eigenen Räumlichkeiten. (n=0)

Sonstiges. Bitte erläutern Sie: (n=11)
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Gründe für Investitionen 

36,2%

48,3%

44,8%

19,0%

86,2%

5,2%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Unsere Beschäftigen finden keine Kinderbetreuung. (n=21)

Unsere Beschäftigten finden keine Kinderbetreuung zum
gewünschten Termin.  (n=28)

Unsere Beschäftigen finden keine Kinderbetreuung mit
außergewöhnlichen Betreuungszeiten. (n=26)

Die Qualität der Kinderbetreuungsangebote ist nicht so, wie sich
unsere Beschäftigten das vorstellen. (n=11)

Fachkräftegewinnung und -erhalt (n=50)

Sonstiger Grund: (n=3)

Warum investieren Sie in die Kinderbetreuung/warum möchten Sie zukünftig in Kinderbetreuung 
investieren?
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Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, in Ihren 
Räumen eine Kinderbetreuung zu ermöglichen? 

21,7%

75,5%

2,7%
0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

Ja (n=80) Nein (n=278) Wir bieten bereits Kinderbetreuung in
eigenen Räumen/Firmengelände an.

(n=10)
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Welche Unterstützung würden Sie dafür benötigen? 

74,4%

51,1%

48,9%

76,7%

6,7%

6,7%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Zentrale Anlaufstelle, die bei der Einrichtung einer betrieblichen
Kinderbetreuung begleitet (n=67)

Gute Beispiele aus der Praxis (n=46)

Allgemein zugängliches Informationsmaterial (n=44)

Finanzielle Förderung  (n=69)

Keine (n=6)

Sonstige (n=6)
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Wer hat den Fragebogen ausgefüllt?

30,0%

41,9%

3,6%

0,8%

23,7%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Inhaber/in, Geschäftsführung  (n=109)

Personalabteilung (n=152)

Betriebsrat / Personalrat (n=13)

Frauen- / Gleichstellungsvertretung (n=3)

keine Angabe (n=86)
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